优化服务流程 提升审批效能

新区发布新版"容缺受理"服务事项

本报讯(记者 舒珺珩 通讯员 邓群)为深入落实云南省及昆明市 关于"高效办成一件事"的工作部 署,聚焦审批服务提质增效,以减少 企业群众跑腿次数、压缩审批时限 为目标,近日,滇中新区政务服务管 理局系统梳理并发布了《滇中新区 "容缺受理"服务事项清单(2025年 版)》,以更高效的审批服务、更精准 的便民举措,擦亮"滇中服务"品牌。

"容缺受理"服务模式是指申请 人办理行政审批事项时,若主要申

安宁市举办

商事仲裁专项活动

请材料齐全且符合法定形式,但次 要申请材料暂时缺失,经申请人自 愿承诺在规定期限内补齐补正后, 审批部门可先行予以受理并进入审 核环节。待申请人履行承诺、材料补 齐后,审批部门再正式作出决定、发 放相关批文与证照。

本次公布的《滇中新区"容缺 受理"服务事项清单(2025年版)》 共涵盖71项政务服务事项,涉及 148 项可容缺的申请材料。清单内 容覆盖领域广泛,其中,个人事务

领域包括居民个人取得综合所得 个人所得税预扣预缴申报、普通护 照签发等;市场主体经营领域包括 个体工商户设立、变更、注销登记, 其他农药经营许可新办等;项目投 资建设领域,包括取水许可、临时 占用林地审批、建设项目环境影响 报告表审批、建筑工程施工许可证 核发等。新区政务局相关负责人表 示,该清单的制定与发布,将最大 限度地方便企业与群众办事,减少 因非关键材料缺失导致的反复跑、

下一步,滇中新区政务服务管理 局将继续按照云南省、昆明市相关工 作要求,动态调整和拓展"容缺受理" 事项范围,持续深化政务服务改革。 通过不断优化服务流程,不断创新 政务服务场景,改善企业与群众的 办事体验,有效降低市场主体的制 度性交易成本与准营门槛,进一步 激发市场活力与社会创造力,确保 新区政务服务在保持高效"速度"的 同时,更彰显出人性化的"温度"。

本报讯(记者 陈熙) 近日,由 安宁市委政法委主办的"商事仲裁 护航·法治体检赋能——助力企业 高质量发展"专项活动在安宁高新 技术产业开发区举行。

当天,昆明仲裁委员会安宁分中 心揭牌仪式在安宁高新区法治营商 环境服务中心大厅举行。该分中心的 设立,为区域内企业提供更高效、保 密、和谐且国际广泛认可的争议解决 渠道,是安宁市顺应经济发展趋势、 提升区域综合竞争力的关键一环。

揭牌仪式后,开展"仲裁制度初 解析"专题宣讲,充分结合企业发展 经营实际,探讨其如何为企业降本 增效、防范风险、化解矛盾,以及有 效运用仲裁的实践路径。活动还设 置了"法治体检"现场咨询环节,针 对企业在合同管理、劳动用工、合规 经营等方面的法律疑问,结合企业 实际开展风险诊断,为参会的60余 家企业提供"一对一"精准服务。

此次活动将专业法律服务与企 业实际需求深度对接,不仅让企业深 入了解商事仲裁的独特优势,更通过 "法治体检"为企业健康发展"把脉问 诊"。下一步,安宁市委政法委将持续 整合法律资源,推出更多精准化、常 态化的法治服务举措,为安宁市域内 企业高质量发展保驾护航。

遗失公告

安宁明旭机械设备经营部 遗失公章、财务章、法人章各一 枚,声明作废。

安宁明旭机械设备经营部 2025年10月27日

■ 图片新闻 西联依云小学开展毅行徒步活动-亲近自然 磨炼意志 10月24日,昆明西南联大研 一堂生动的"领导力课程"。孩子 究院附属学校依云小学组织学生 们在行走中强健体魄、磨砺意志, 开展了一场10公里的毅行徒步活 在协作中增进友谊、凝聚班级力 动,重温西南联大先辈们披荆斩 量。下一步,该校将以多样化的实 棘、由湘入滇,铸就"刚毅坚卓"精 践活动为载体,让西南联大精神 神丰碑的历史。 代代相传。图为孩子们在玩游戏。 学校相关负责人表示,此次 本报记者 舒珺珩 通讯员 张玉重 摄影报道 活动既是一次体能的挑战,也是

昆明理工大学获全国大学生红色旅游大赛二等奖

本报讯(记者 舒珺珩 通讯 员 张少峰) 近日,第十五届全国 大学生红色旅游创意策划大赛全 国总决赛在山西省长治市武乡县 落下帷幕。昆明理工大学交通宣 讲团获全国二等奖。

本届大赛主题为"铸就红色理 想 书写创意青春",自今年4月赛 事启动以来,共吸引全国1001所 高校6002支队伍3万余名师生踊

跃参与。参赛作品覆盖红色旅游线 路设计、营销方案策划、文创产品 设计、红色足迹微视频、红色精神 微讲解、红色故事微漫画6大类 别。历经多轮激烈角逐,最终60支 优秀团队晋级全国总决赛。

交通宣讲团指导老师介绍, 团队成员均来自昆明理工大学交 通工程学院,是红色旅游线路设 计赛道唯一跨学科参赛的队伍。

团队参赛作品紧扣"纪念中国人 民抗日战争暨世界反法西斯战争 胜利80周年"主题进行创作,围绕 "讲好云南抗战故事、传承伟大抗 战精神"主线,设计了一条以介绍 滇缅公路沿线重要抗战历史遗迹 为主的"重走抗战生命线"红色旅 游线路,讲述了"云南作为中国抗 战的大后方、结合部和最前沿,为 抗战胜利作出重要贡献"的故事。

■人物故事

嵩明县罗帮村监委会主任丁朝贵一

用脚步丈量民情 用耐心化解矛盾



丁朝贵(右)在工作。

"老荞,你快来给我评评理。" "老荞,这事是不是不能这样做?" 在嵩明县牛栏江镇罗帮村,但凡 有纠纷的地方,就有老荞的身影。 他一出现,大家就像吃了定心丸, 围着他请他拿主意。村民口中的 "老荞",就是罗帮村监委会主任 丁朝贵。10多年来,他扎根基层, 用脚步丈量民情,用耐心化解矛 盾,成了乡亲们心中最信赖的"和 事佬",更是基层治理一线的"稳 压器"

丁朝贵喜欢大家叫他"老 荞","这是小名,我出生的那年闹 饥荒,苦荞特别贵,所以叫荞贵。"丁 朝贵笑着说,"大家叫你老荞,那 是把你当自己人,会和你说掏心 窝的话。一叫丁主任,距离就拉 远,生分了,不好开展调解工 作。"说到调解,丁朝贵掰着手指 说农村矛盾纠纷多是家长里短的 琐事——邻里纠纷、宅基地边界 的寸土之争、婚姻矛盾、赡养分 歧,看似不大,处理不好却容易积 怨。因而,自从2012年开始挑起 调解工作的重担后,丁朝贵养成 了"日行两万步"的习惯,茶余饭 后走村串户,村里的小亭子、大树 下都能见到他和村民拉家常的身 影,哪家有潜在矛盾、哪家有难解 的心结,丁朝贵一一记在心里。就 连村里的红白喜事宴席,也成了 他了解村情民况的"临时办公 室","大家在一起吃饭聊天,心情 比较放松,更容易了解到实情。"

2023年,田坝村两户邻居因 建房问题闹起纠纷,吵来吵去矛 盾不仅没解决反而愈演愈烈。丁 朝贵听说后,当即放下手中工作 赶过去。他没有急着评判对错,先 是向周围群众了解情况,找准问 题症结所在。原来,两家不仅是邻 居还是亲戚,争执点就在于房檐 的滴水问题。"雨季一来,房子中 间这条缝肯定会积水,那不就淹

到墙了吗?"坚持要处理缝隙问题 的这户村民说出了心中担忧。丁 朝贵连忙安慰他,大家既是亲戚, 又是邻居,凡事好商量。就这样, 丁朝贵在两家之间来回做工作, 晓之以理动之以情,让原本剑拔 弩张的两家人最终握手言和达成 协议,由建新房的村民用屋檐把 房屋之间的空隙遮挡,防止雨水 倒灌。

在丁朝贵看来,调解不是"和 稀泥",得讲情讲理,方法还得与 时俱进。今年3月,罗帮村两户邻 居因建房闹起矛盾。徐某打算拆 了旧房建新房,邻居康某的母亲 却担心工程影响自家房屋的牢固 性,因而坚决不让拆,双方为此争 执不下。丁朝贵了解情况后,先是 做起康某母亲的工作,对方却坚 持女儿不在家,她做不了主,要拆 也要等女儿回来再拆。丁朝贵敏 锐地觉察到解决问题的关键在于 远在他乡打工的康某身上,于是, 他叮嘱徒弟王艳茜赶紧想办法联 系康某。可康某一时之间回不来, 没法参加调解,怎么办?丁朝贵大 手一挥,果断地说:"打视频电话, 远程调解。"于是,通过微信视频, 丁朝贵在现场反复和康某解释、 劝说,明确各项建房事项。功夫不 负有心人,在丁朝贵的耐心调解 下,最终双方签字确认,为这起纠 纷画下了句号。

家事无小事,枝叶总关情。在 邻里矛盾纠纷调解中,丁朝贵始 终秉持"劝和为贵"的理念,用老 调解员特有的洞察力,发现和化 解纠纷背后的深层次矛盾,使一 桩桩一件件纠纷平和化解。在他 那一本又一本的笔记本上,记满 了村民的家长里短,也写满了握 手言和、纠纷化解的圆满结局。他 经常跟王艳茜说:"能闹到咱们这 来的,心里都憋着委屈。咱们得先 沉下心,当个耐心的听众,让他们 把苦水倒完,气顺了,道理才听得 进去。"为此,他总结出调解三字 诀"听、劝、跟"。"听"要耐心,让当 事人把话说透;"劝"要贴心,顺着 当事人的心情讲清法理人情; "跟"要细心,调解后常回访,防止 调解反弹。靠着这三字诀,他每年 调解各类纠纷近40起,成功率超 过95%。村民们都说:"老荞办事, 我们服!"

本报记者 刘晓婕 文/图

别让生命之树枯萎

珍惜资源 爱护环境



